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АКТУАЛЬНІСТЬ КОМПЕТЕНТНІСНОГО ПІДХОДУ  
У ПРОФЕСІЙНІЙ ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 

 
Пріоритетним завданням сучасної системи освіти – є підготов-

ка кваліфікованого та конкурентоспроможного фахівця, який не 
лише володіє певним рівнем знань, умінь і навичок, але й може 
практично застосувати їх для успішного досягнення поставленої 
мети. За таких умов якісна професійна освіта має забезпечувати 
формування сукупності інтегрованих знань, умінь та якостей осо-
бистості – професійну компетентність фахівця. Особливо актуа-
льною є проблема формування професійної компетентності май-
бутніх фахівців, зокрема учителів. Адже саме в шкільні роки за-
кладаються основи громадянськості, духовно-моральної культури 
особистості, формуються ціннісні орієнтації. І саме учителі пле-
кають молоде покоління, а отже, наше майбутнє. 

Перед системою професійної підготовки майбутніх фахівців 
особливо гостро постає питання професійної підготовки компете-
нтних у своїй галузі працівників, адже рівень кваліфікації сучас-
ного фахівця має відповідати розвитку новітніх технологій вироб-
ництва та інформатизації суспільства.  

Компетентнісний підхід в освіті пов’язаний з особистісно орієн-
тованим і діяльнісним підходами до навчання, оскільки стосується 
того, хто навчається, і може бути реалізованим і перевіреним у 
процесі виконання конкретною особистістю певного комплекту дій.  

Компетентнісний підхід – це спрямованість освітнього процесу 
на формування та розвиток компетентностей особистості. У вели-
кому тлумачному словнику української мови термін «компетент-
ність» (лат. сompetentia) стосується особи «яка має достатні знан-
ня в певній галузі, яка з чим-небудь добре обізнана, тямуща», або 
«яка має повноваження, повноправна, повновладна». 

Підготовка компетентного фахівця в умовах ринку має здійсню-
ватись на основі діяльнісного підходу з обов’язковим моделюван-
ням особливостей його функціональних виробничих дій, виконан-
ням професійних завдань, спрямованих на розв’язання реальних 
проблем і ситуацій.  
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Тому важливо враховувати, що формування професійних ком-
петентностей може змінюватись, але в межах освітньо-
кваліфікаційної характеристики та Концепції підготовки за спеці-
альністю. Це і загальні, і спеціальні фахові компетентності. І за 
кожною освітньо-професійною програмою вони свої. А вже з них 
випливають програмні результати навчання здобувачів. Так важ-
ливими загальними компетентностями здобувачів освіти педаго-
гічних спеціальностей є: здатність та розуміння педагогічної галу-
зі знань та професійної діяльності; здатність вчитися та оволодіва-
ти сучасними знаннями (основними теоріями, концепціями, учен-
нями, які формують наукову картину світу та необхідні для нав-
чання, розвитку й виховання дітей та молоді без / та з особливими 
освітніми потребами); здатність до ефективної міжособистісної 
взаємодії з керівництвом, колегами, представниками інших про-
фесійних груп різного рівня, дітьми та молоддю без та з особли-
вими освітніми потребами, їхніми батьками на основі: принципів і 
норм педагогічної етики, правил культури поведінки, загально-
людських та національних цінностей, норм суспільної моралі, 
конструктивного вирішення різноманітних професійних і особис-
тих ситуацій та конфліктів; працювати в команді; здатність реалі-
зовувати свої права і обов’язки як члена суспільства, усвідомлю-
вати цінності громадянського (вільного демократичного) суспіль-
ства та необхідність його сталого розвитку, верховенства права, 
прав і свобод людини і громадянина в України; здатність генеру-
вати нові ідеї (креативність) на основі пошуку, оброблення, аналі-
зу, узагальнення та систематизації інформації з різних джерел для 
здійснення елементів науково-педагогічних досліджень; здатність 
зберігати та примножувати моральні, культурні, наукові цінності і 
досягнення суспільства на основі розуміння історії та закономір-
ностей розвитку предметної галузі, її місця у загальній системі 
знань про природу і суспільство та у розвитку суспільства, техні-
ки і технологій, та багато інших. 

Останнім часом компетентність розглядають не стільки як 
знання, уміння та навички, скільки як досвід людини, що проявля-
ється у якості рівня умілості, способу особистісної самореалізації, 
результату саморозвитку індивіда або форми прояву здібностей. 
Ми уважаємо, що категорія «професійна компетентність» визна-
чається рівнем професійної освіти у закладі освіти, досвідом та 
індивідуальними здібностями людини, її мотивованими прагнен-
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нями до неперервної самоосвіти та самовдосконалення, творчим і 
відповідальним ставленням до праці.  

Компетенцію визначають як загальну здатність фахівця мобілі-
зувати в професійній діяльності свої знання, вміння та способи 
виконання дій. Деякі з них визначають компетенцію як готовність 
фахівця до застосування на практиці одержаних знань, інші – як 
здатність розв’язувати проблеми. Проте більшість погоджується з 
думкою, що компетенція ближча до розуміння «знаю, як», ніж до 
«знаю, що». Бути компетентним – це означає вміти мобілізувати в 
даній ситуації здобуті знання і досвід. Компетентний фахівець має 
володіти професійними знаннями, вміннями та навичками, прий-
мати правильно найбільш оптимальне рішення, володіти аналіти-
чним і критичним мисленням, розуміти й сприймати точку зору 
своїх колег.  

На основі розглянутих психологічних, педагогічних літератур-
них джерел і різних підходів до розв’язання цієї проблеми робимо 
висновок, що компетентність визначає рівень професіоналізму 
особистості, а досягнення компетентності відбувається через здо-
буття фахівцем необхідних компетенцій, що становлять мету його 
професійної діяльності. 

У професійній діяльності фахівець звертає увагу на найбільш 
хвилюючі на сьогоднішній день проблеми, пов’язані з війною. У 
формуванні фахових компетентностей значної актуальності набу-
вають аспекти подолання негативного впливу російсько-
української війни на соціальні процеси. Адже військові дії стали 
причиною багатьох негараздів в економічній, політичній і соціаль-
ній сфері. Некеровані дії російських військових, прагнення захопи-
ти українські землі будь-якими методами створюють одну із най-
складніших загроз для жителів багатьох областей, які терплять 
насильство по відношенню до жінок, дітей, осіб поважного віку. 
Заради збереження життя, благополуччя сімей люди покидають 
власні домівки, нажите добро і мігрують у більш безпечні місця. А 
це зумовлює складні психологічні й педагогічні проблеми. Стрес, 
зумовлений позбавленням домівки, відсутністю стабільності, втра-
тою годувальника, друзів, родичів, батьків, майна, негативно 
впливає на особистість. Брак коштів, засобів для існування може 
також стати причиною страждань. Особливо гостро переживають 
цю ситуацію діти, психіка яких вкрай чутлива і зазнає травмуван-
ня. Важливим аспектом є допомога постраждалим і переселенцям з 
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тимчасово окупованих територій України, методи соціальної робо-
ти із захисниками України, інвалідами війни, Героями Майдану, 
родинами загиблих учасників АТО і ООС. Окремо стоїть питання 
готовності наших воїнів до сприйняття проявів агресії, смерті, 
жорстоких поранень, збереження їхньої психіки, адаптації та реа-
білітації. За умов гібридної війни Російської Федерації проти Ук-
раїни важливим завданням є формування у військовослужбовців 
Сил оборони національних суспільно-державних цінностей як 
ідейного підґрунтя української громадянської ідентичності. Це 
сприятиме цементуванню, сталому розвитку та зміцненню оборо-
ноздатності держави. 
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